

## 茅台酒看中加油站 中石油或成连锁小超市龙头老大?

随着中国汽车消费市场的日益庞大，一些消费品供应商开始将目光转向消费强劲的车主们。近几年，一些酒商开始尝试在加油站里让消费者将白酒、葡萄酒捎带回家。拥有9500个加油站便利店的中石油有一天可能会成为连锁小超市的龙头老大？

茅台、长城葡萄酒专柜，进口食品、汽车用品销售专区，鲜花礼品特卖区……这些在超市里常见的热销商品如今在加油站的便利店里已初现端倪。出租司机王师傅告诉本报记者，以前他只习惯在加油站加上油就跑路，现在他也会在加油站的便利店里买些东西，“去超市太麻烦，找地停车不说，还要排长队结账，没两小时出不来！要不买太多东西真有点不划算。”王师傅说，从去年开始，他发现加油站的便利店里连酒也开卖了。一些在超市里能买到的东西在便利店里也能买到。

### 酒水销售成加油站利润“潜力股”

随着中国汽车消费市场的日益庞大，一些消费品供应商开始将目光转向消费强劲的车主们。近几年，一些酒商开始尝试在加油站里让消费者将白酒、葡萄酒捎带回家。记者昨天在中石化日坛加油站的易捷便利店里看到，80平方米的店面内容纳了700多种各类商品，其中还包括专门开辟出的特色酒廊休闲区。500ml的茅台神舟（特供）在这里卖488元，茅台王子酒199元。据日坛加油站工作人员介绍，以前店里的茅台专柜还卖53度飞天茅台，因量少价低，很快就卖没了。

酒水正日益成为加油站便利店的“利润大户”。据日坛加油站工作人员透露，该站便利店每天营业额在6000至7000元左右，其中香烟占1/3，饮料、水销售近三成，食品占两成，酒类约占10%。根据各门店油品销量和周边消费者的消费习惯，香烟、酒水无疑成加油站便利店增长最快的“利润大户”。

记者了解到，去年中石化集团与贵州茅台签署战略合作协议，在全国15000多座中石化加油站里专供售卖茅台酒。与此同时，长城葡萄酒专柜也开进了中石化加油站的便利店里。在北四环东储加油站的便利店里，长城干红葡萄酒无一例外地打上了中石化和便利店“易捷”的标识及LOGO。

记者发现，近几年，已开始有各地酒商纷纷与当地省市中石化销售公司签署战略合作协议，让具有地方特色的白酒走进加油站便利店里。

相比国内酒商，国外酒商更为敏锐地在三年前就开始瞄准了加油站的便利店。2008年10月，已在中国年销量做到100万瓶的法国法兰西公爵葡萄酒的生产商和进口商与中石化河南石油分公司合作，让法兰西公爵葡萄酒开进了河南中石化的加油站便利店里。去年法国酒商骑士庄园则努力将波尔多葡萄酒成功地在中石化旗下110家加油站便利店里销售。

### 中石化去年非油品卖了45亿元

中石化集团有关人士告诉本报记者，近三年，加油站的非油品业务增速显著。2008年中石化全国的非油品业务营业额为11亿元，2009年这个数字已变成31亿元；去年中石油非油品销售达45亿元，其中便利店销售约为30亿元。中石化北京石油分公司有关人士向记者证实，去年北京的中石化加油站非油品销售为1.92亿元，其中便利店销售达1.2亿元；其北京加油站的矿泉水销量已位居北京地区总销量榜首。

记者同时了解到，在全国有18000多座加油站的中石油，旗下已有9500多座有便利店。去年中石油的非油业务收入为46.8亿元，其中北京地区的210多座加油站，六成以上有便利店。去年北京地区加油站非油收入达1亿元左右。

“渠道为王”是商品流通领域的王牌法则，石油巨头已开始谋求将更多商品引入加油站便利店。记者了解到，目前中石化正与张裕葡萄酒公司洽谈是否引进后者进入旗下加油站便利店。在加油站中走量较大的矿泉水有望在今年招标引进合作伙伴。

去年10月，中石化深圳石油分公司已在深圳100座便利店里大卖普洱茶。而从去年年底开始，标有中石化LOGO的中宁枸杞开始在其全国的加油站便利店里亮相。记者从有关渠道了解到，去年中石化宁夏分公司在生产枸杞的宁夏中宁县购买了一块枸杞示范基地，自行种植加工生产枸杞，专供中石化加油站门店销售。

据悉，这个投资1.5亿元的项目，计划种植有机枸杞1万亩，囊括了种植、生产加工及物流配送整个生产链，整个项目实际销售收入20亿元。目前，在中石化加油站便利店里，中宁枸杞售价从21元至175元不等。

### 商务部推加油站非油品业务

去年2月，商务部发布关于促进加油站非油品业务发展的指导意见，提出鼓励新建加油站开设非油品业务，并要求商务部门统筹规划加油站便利店等非油品服务设施，优先考虑在营的、毗邻社区的加油站。

同时，各省级商务主管部门要鼓励新建加油站开设非油品业务。在审批新设立加油站时，应积极鼓励、协助新建加油站开展便利店等非油品服务。特别是在高速公路、国道、省道和大型停车场附近的加油站，更适宜建成包括非油品业务在内的功能完善、服务便捷的综合服务区。

目前加油站经营业务大致被分为两大部分，其一为传统成品油、天然气销售，其余则被统称为非油业务。随着成品油机制逐步走向市场化，以及民营、外资加油站不断扩张销售渠道，成品油零售利润不断摊薄，寻找新的利润点已成为石油巨头不得不面对的重要课题。

有业内人士分析指出，非油业务经过近几年的慢慢培育，目前已到了快速增长拉升阶段。伴随非油业务的强劲增长，消费者消费习惯的多元化，石油巨头也开始利用自身销售网络的优势将更多商品引进加油站“混搭销售”。无论是快餐店、修车洗车，还是商品零售，日益开放的商业形态会将更多方便带给消费者。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/6280.html>